

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'20
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
a precios convencionales

Año V

Alicante, Miércoles 19 de Septiembre 1917

Núm. 1.358

BURLÁNDOSE DE ALICANTE

La cuestión del gas

Comentando esta cuestión, «El Tiempo dice que la empresa se ha puesto por montería a nuestra ciudad; «La Unión Democrática» recuerda lo que se ha hecho en Madrid y, además, hace los siguientes y atinados juicios en su fondo de ayer:

«La compañía madrileña de alumbrado y calefacción por gas, que tiene la exclusiva en Alicante, ha acordado el suprimir el gas y ha cumplimentado su acuerdo inmediatamente. Tenía la presunción de que podía hacer lo que le viniese en gana, y ha obrado como le ha parecido.

Presunción de quien menos debiera tenerla, cierto, pero le ha salido bien. ¿Qué más? La compañía no puso en conocimiento del alcalde de Alicante su grave determinación de suprimir el suministro del gas al vecindario a partir del día 13 de este mes, limitándose a manifestárselo a la autoridad militar tres días antes.

El público supo de lo que se trataba hacer tarde y con daño. ¿Puede menospreciarse más evidentemente al Ayuntamiento y a los consumidores del gas? No puede darse una prueba más palmaria de desconsideración y de egoísmo.

Y hé aquí por qué la compañía del Gas es generalmente censurada. Por otra parte, «Diario de Alicante» se expresa así refiriéndose a la nota oficiosa en que se participaba la feliz solución:

«Esa nota oficiosa nos participa la solución del problema. Así como lo de Caparrotta se arregló ahorcándolo, éste se ha arreglado ahorcando al consumidor. Menos mal que la nota dice que ese precio sólo rezará con los abonados que muestren su conformidad. Y los que no estén conformes? pagarán los precios de antes? Y si no los pagan, irán a la cárcel? Aclárese esto porque se presta a dudas torturadoras.»

Lo que verdaderamente indigna es que la Compañía se haya creído autorizada para engañar, para tomarle el pelo a nuestro pueblo, así como para abusar de cierta deuda, librándose de impuestos, gozando de una exclusiva, teniendo la fábrica ilegalmente situada, haciendo pasar las Horcas Caudinas a nuestro Municipio, no ajustándose a las condiciones de un contrato, como en ocasión oportuna demostrábamos.

Si esa empresa hubiera ido con la verdad desde el primer momento, menos o ninguna censura hubiera merecido. Se habría dirigido a los consumidores y a las autoridades explicándoles su situación, pidiendo soluciones, detallándoles hasta los precios del carbón, los gastos de fabricación y de entretenimiento de material, las pérdidas que pudiera sufrir, para que todos se hicieran cargo de la necesidad de aumentar el precio del fluido.

Pero, no; ha preferido las tortuosidades, ha mentido al decir que le era imposible adquirir carbón, ha mentido al decir que el día 13 suspendería el suministro puesto que muchas casas no han dejado de tener gas; ha ofendido al Ayuntamiento, genuino representante del pueblo, considerándole como un cero a la izquierda, ha menospreciado a sus clientes, lanzándoles amenazas, ha hecho cuanto le ha venido en gana sin atender a consideración alguna.

Y todo esto es lo que un pueblo digno no debe tolerar sin su protesta, sin pedir a esa empresa mayores respetos con el público.

¿Que había poco carbón? Haberlo dicho claramente, y en ese caso cabía que el comercio hubiera reducido el consumo de gas cerrando los establecimientos a las siete de la noche en vez de hacerlo a las ocho, aunque por la mañana los abriera una hora antes de la acostumbrada, cabía que los particulares procurasen ahorrar gas, empleándolo solamente en casos de urgencia y guisando ordinariamente con carbón vegetal; cabía el que las autoridades hubieran empleado su influencia en surtir pronto y bien de combustible; cabía el que los industriales, sin precipitaciones, se hubieran prevenido, y finalmente se habrían evitado alarmas y los gastos que han tenido que hacerse en muchas casas para instalar en un plazo cortísimo hogariles, alumbrado eléctrico, ó de acetileno, etcétera.

Nos parece que nuestras censuras a la empresa no pueden estar más justificadas. Ahora muchas familias que disponen de un corto e inseguro jornal, de un modesto sueldo que apenas les permite malcomer y satisfacer las más imprescindibles necesidades de la vida, se verán en la disyuntiva de pasar por donde la empresa quiere, aumentándoseles el reducido presupuesto de gastos en tres ó cuatro pesetas mensuales, ó de preparar inmediatamente diez ó doce duros para cambio de alumbrado y calefacción.

Reconozcamos que los que hayan discurrido tal solución no se habrán quedado calvos de tanto cavilar. Seguramente que si a Chelín se le consulta hubiera opinado lo mismo. O tal vez con ruda franqueza habría propuesto una solución más radical y menos agradable para la empresa y sus amparadores.

Quedamos en que todo esto ha sido una farsa, una burla inferida a nuestro pueblo; ó mejor dicho, la continuación de la serie de burlas que venimos soportando desde que varios alcaldes pudieron impunemente hacer mangas y capirotos con presupuestos y distribuciones de fondos, dando por resultado que la ciudad haya sido pisoteada muchas veces por la empresa del gas.

Pero si de nosotros dependiera, sin violencias pero amparados por la indiscutible razón, ni esos alcaldes hubieran hecho lo que hicieron sin sufrir castigo alguno, ni esa empresa por poderosa que sea y por influencias conque cuente habría tratado a nuestro Alicante como pueblo indigno de respetos y consideraciones.

Así como «por un clavo se pierde una herradura, por una herradura se pierde un caballo, por un caballo se pierde un caballero...», en la misma gradación por lo que parece una insignificancia se originan progresivamente muchos males.

Esto ocurre con los niños; se empieza por tolerarles que destruyan las chucherías que cojen, se ríe como gracias que maltraten a los animales, se toma como burlas de las personas mayores y especialmente de los seres desgraciados; se considera como efectos de la juventud el que jueguen más que estudien ó trabajen; é insensiblemente el niño se convierte en hombre adquiriendo malos hábitos, no sintiendo respeto alguno hacia las cosas ni hacia las personas, entregándose al desenfrenado libertinaje.

Rápida

Por lo regular cuando reflexionan, cuando ya no pueden dominarse pero se dan cuenta del mal que hacen y se hacen, exclaman: ¡Ay, si mis padres me hubieran corregido en debido tiempo!

¡Cuántos de esos malos hábitos se deben a que los padres tomaron como cosas graciosas lo que significaba revelación de malos instintos y de perversas inclinaciones!..

X.

Quejas del vecindario

Los vecinos de los alrededores del Prado se quejan de la falta de higiene que se viene observando por aquellos contornos.

Los carros pequeños de basuras descargan allí sus inmundicias, haciendo de aquellos lugares un cochino estercero.

Esto produce olores que los vecinos no pueden soportar, pidiendo a las autoridades pongan remedio a esto.

La falta de urbanización por aquellos sitios es tan grande y tan grande también la cantidad de polvo, que se convierte en barro, que hacen aquellas calles intransitables.

El señor Alcalde verá el medio más conveniente para arreglar y urbanizar lo que nos denuncia el vecindario.

Memorias de un Secretario

DOS ANÉCDOTAS

—Suspendida hace tiempo la serie de pintorescas narraciones alusivas a la vida íntima de Castelar, estimáramos mucho las reanudase para solaz y recreo de nuestros oídos —Adviértennos los amigos.

Y el cronista, quien si de algo peca es de ingenuo y franco, sobre todo cuando de divulgar los hechos más salientes de la vida del gran tribuno republicano se trata, ni tardo ni perezo, sin objetar cosa, comienza diciendo:

—Restaurada en España la monarquía borbónica por la sedición militar de Sagunto, Castelar clausuró su casa de Madrid y emigró voluntariamente a la capital de Francia, con el firme propósito, alejado de la vida política nacional, de consagrarse por entero al cultivo de las letras, que tan vasto campo le ofreciera para lucir las galas de su fantasía meridiana y de su brillante ingenio. Allí escribió una serie de semblanzas de los hombres más notables de Europa, las cuales, publicadas en la Habana, fueron acogidas con universal aplauso por el mundo político y literario; allí trazó su precioso libro titulado «Un año en París», donde aparece escrito de mano maestra, cuanto de bello y artístico existe en la populosa ciudad cerebro; allí acabó su segunda parte de «Recuerdos de Italia», que fueron una mina de oro nativo para su editor, el buenísimo D. Abelardo de Carlos, propietario de la «Ilustración Española y Americana».

Pero si el gran orador, amargado por las decepciones sufridas durante la efímera vida de la República, había resuelto alejarse de su patria, quizás para siempre, en cambio sus amigos y correligionarios de Cataluña, deseosos de instaurar de nuevo en España los ideales vencidos por la traición y el dolo de un general, en achaque de disciplina militar pocos escrupulosos, tomaron a empeño hacerle desistir de sus propósitos. Y enfrente de la reacción alfonsina, a quien prestara su eficaz concurso el cosmopolitismo jesuitico; con la enemiga de Cánovas del Castillo, por aquel entonces dispuesto a estirpar de raíz al partido republicano, lanzándolo fuera de la legalidad constitucional; con todos los derechos políticos suprimidos; amordazada la prensa democrática; perseguidos como fieras rabiosas los hombres más prestigiosos del republicanismo español; con los anatemas de la clerecía; con las arbitrariedades y atropellos de los gobernantes; contra todos los odios, contra todos los encones, contra todos los horrores que trae consigo la restauración de instituciones más ó menos reaccionarias, Barcelona, la gran ciudad fabril, el pueblo más progresivo y por ende más republicano de España, en noble lid, luchando como leones, contra viento y marea, logró sacar triunfante de las urnas, en las primeras Cortes de la Restauración, al ilustre jefe del Posibilismo.

Rehusar el acta de diputado, a costa de tantos sacrificios obtenida, hubiera sido una ingratitud; rehusarla en aquellas críticas circunstancias,

además de una ingratitud, hubiera sido una cobardía. Castelar no tuvo más remedio que reingresar a su patria y tomar asiento en los escaños del Congreso.

No se propone el cronista narrar ahora los hechos culminantes motivados por este gran acto político de la vida del glorioso tribuno. Baste decir que, acogido con recelo por una Cámara hostil, donde solo tenía por compañero a su fraternal amigo don Juan Anglada, al jurar el cargo de diputado, promovió el escándalo más grande que se registra en los fastos de la historia parlamentaria. Cuando Castelar dijo, que le hacían pasar por las horcas caudinas del juramento; pero que al posar las manos sobre los santos Evangelios, allá en su interior, reservadamente juraba tan solo series fiel a la democracia, a la República y a la patria, los diputados alfonsinos, indignados y rabiosos, de plé en sus asientos, clamaron contra él como energúmenos, demandándole a voces al presidente que lo expulsara del recinto de las leyes, sin ninguna clase de consideraciones.

Nunca como en aquellas cortes reaccionarias, deseosas de congraciarse con el nuevo rey, mostrándole su fervoroso entusiasmo, pudo apreciarse mejor, el mágico poder de la elocuencia.

O ro que no hubiera sido Castelar, de seguro en el primer escollo hallado a su paso, tropiezo y cae para no levantarse jamás; el tribuno por autonomasia, al contrario, de día en día fué ganando terreno y al terminar la primera legislatura, era dueño en absoluto del Parlamento. Hay que leer los discursos que Castelar pronunciara en las primeras Cortes de la Restauración, para hacerse lenguas de la inmensa labor llevada a cabo por este coloso de la oratoria en nuestra patria.

Establecido Castelar de nuevo en Madrid, las puertas de su casa estuvieron siempre abiertas para todo el mundo. Particularmente los viernes por la noche, destinado a recibir a todos los amigos políticos, apesar de la amplitud de los salones, apenas se sabía en ellos.

Tenía Castelar un casero que era, en honor suyo sea dicho, el Pontífice Máximo de todos los caseros del mundo. Le cobraba a D. Emilio el módico alquiler convenido, de dos magníficos pisos, derecha ó izquierda, unidos en uno solo, en tres plazos: tarde, mal y nunca. Y sin embargo, don Roberto Robert, un inglés muy simpático, grande admirador del ilustre patricio, invertía un dineral todos los años en hermosear el cuarto.

Resultaban atractivas estas reuniones, no sólo por el escogido personal que solía concurrir a ellas, sino también por lo interesante de los temas que se discutían y el carácter artístico que las conversaciones tomaban. Comentábanse hechos pasados; se hacían cábalas y calendarios para el porvenir; sacábanse a la colada los sucesos más notables de la semana; se reían las graciosas ocurrencias de

esto de aquel político; y entre bromas y veras, agudezas y chistes, anécdotas y cuentos, se pasaba la velada divinamente.

Una noche, cierto individuo de la intimidad de Castelar á quien tuteaba, acercándose al grupo donde este se hallaba dijole en tono zumbón:

—¡Oye Emilio! ¿No sabes en qué se entretiene Cánovas ahora? En ridiculizarte públicamente.

—No entiendo lo que quieres decir. A ver; explícame mejor.

—Verás. Por no quedarse á la zaga tuya, también ha establecido sus recepciones semanales; y allí, con los concurrentes, todos adictos, se despacha á su gusto. En la última de estas reuniones, ante un público numeroso inventó la anécdota que vas á oír, si es que no te molesta, la cual verdaderamente, aun siendo en contra tuya, tiene muchísimo ingenio.

—¡Buena, buena! Continúa.—exclamó el tribuno, impaciente.

—Oy voy á trazar en cuatro rasgos, deciales Cánovas á sus amigos, el retrato de Castelar. Sale de su casa de la calle de Serrano y al llegar á la de Goya, dá de manos á boca con un casorio. Los invitados de punta en blanco; el novio hecho un figurín; la novia con su albe traje, su mantilla de blonda, su precioso devocionario en la mano, su collar de perlas al cuello, su simbólico ramo de azahar al pecho, joven y bella, va por todas partes siendo objeto de admiración. Castelar la mira con envidia. Quisiera ser la novia.

Continúa su camino, y en la calle de Alcalá, descubre un bautizo rumbo, de esos en que el padrino echa la casa por la ventana. El recién nacido luce como es consiguiente, rico vestido de cristianar, y á Castelar se le van los ojos tras la lujosa comitiva, y quizá sin darse cuenta de ello, ansia ser el niño que va á recibir en la próxima parroquia las benditas aguas bautismales.

Preocupado con esta idea, anda que toanda llega el tribuno de la plebe á la Puerta del Sol, y de pronto vé cruzar el entierro de un potentado, en el cual la vanidad de los vivos ha hecho en honor del muerto, toda clase de ostentaciones. El clero parroquial con su cruz alzada, entonando salmos de trecho en trecho, le precede. La gray infantil hospiciaria, provista de cirios, le acompaña. Larga ristra de carruajes de lujo y de alquiler le sigue; el pueblo agrupado en torno de la fúnebra procesión le saluda reverente. Y Castelar, sin parar mientras en tales notas de color elegiacas, viendo el coche lujosísimo atestado de coronas y el cadáver encerrado en artístico féretro, ante tanto boato, suspira por ser el muerto. Porque ahí donde le veis, al parecer tan modesto, Castelar tiene empeño decidido en que se le designe el papel de protagonista en todos los actos así de la vida privada como de la vida pública.

Don Emilio, que habla oído sin pestañear el relato del contertulio bastante audaz para expresar en sus barbas desiros tan aviesos, atúzose el largo bigote y en tono despectivo exclamó:

—¡Bah! No hagan ustedes caso. Eas son ingeniosidades retorcidas de que se vale mi amigo Cánovas, para ponerme en evidencia ante el público. Pero ya puestos á murmurar del vecino, voy á referirles una escena, que según podrán ustedes juzgar, tiene muchísima gracia.

La mayor parte de las concurrentes agrupáronse en torno del gran orador, y éste empezó diciendo:

—Recibi la carta que tuviste la atención de dirigirme á Sevilla participándome tu enlace con el hombre que hoy, merced á sus talentos políticos, es árbitro de la nación; y en cuanto he llegado á la corte, me ha faltado tiempo para venir á darte mi enhorabuena.—Decíale cierta hermosa dama de la aristocracia, á su anti-

gua compañera de colegio, Joaquina de Osma.

—Atención que te agradezco con toda mi alma, pues ya sabes en la estima que he tenido siempre tu amistad.—Contéstale ésta.

—Y dime ¿Qué tal te vá en tu nuevo estado? Tu marido debe estar encantado contigo.

—¡Te diré! Verdaderamente, Cánovas es un hombre de mérito indiscutible. Me guarda toda clase de consideraciones. Me halaga y me mimame como á una niña. Pero... ¡hay tanta diferencia de edad entre los dos!... En fin, chica. Yo ambicioné ser Presidenta del Consejo, y lo soy. Quise enlazar mi nombre con el de un gran personaje político y lo he conseguido. ¿Qué más he de pedir?...

—Noto cierto dejo amargo en tus palabras que me pone nerviosa. ¡Vamos, sé franca conmigo como otras veces! ¿No eres feliz? ¿Qué te pasa?

—Quiso Antonio en nuestro viaje de boda recorrer media España para que por mis propios ojos pudiera yo hacer me cargo de su prestigio y popularidad. Verás, me decía confiado y satisfecho, qué recibimiento tan solemne nos hace Barcelona. Y en efecto, apenas bajamos del tren, nos dieron una silba fenomenal. De la industria sa ciudad del Principado, pasamos á Lérida, donde nos silbaron, yo creo que hasta los gatos y los perros.

—Cánovas, contrariadísimo, como era natural, con tales escándalos, para consolarme y en parte atenuar su derrota me decía:

No le des importancia á estos desahogos pueriles de un pueblo ineducado. Los catalanes son gente arisca; pero verás en cuanto lleguemos á Zaragoza como varía por completo la decoración. Ese es un pueblo que puede parangonarse con los más grandes y nobles ¡Aragón! ¡La tierra de Lanuza! Ya verás; ya verás Joaquina, qué recepción tan entusiasta nos prodiga. En efecto; llegamos á Zaragoza y allí no solamente nos silbaron de lo lindo, sino que al atravesar el puente quisieron arrojar el coche donde íbamos al Ebro.

El pobre Antonio sudaba tinta; á mí me hubieran ahogado con un caballo.

—¡Vaya! Está visto exclamé Cánovas malhumorado y fijándose los lentes en las narices.—Mi popularidad, la sólida, la fija popularidad mía, está en Madrid.

Y hacia la corte nos dirigimos; y cuando llegamos á la estación de Atocha, hasta los adoquines se volvieron pitos. Yo no espero pasar en mi vida unos días más amargos.

—¡Pobre amiga mía! ¡Pues si que te llevaste chasco!

—¿Chasco? No es una novedad para mí. Chasco y grande es el que me llevo todas las noches cuando me acuesto con Antonio.

¿Pero esto es cierto Alberola? Le preguntan los amigos al cronista.

—Esto son bromas, responde, mutuamente prodigadas por dos genios que se querían como hermanos.

Ginés ALBEROLA

AVISO

Baños de Busot (Alicante)

Estación invernal-Paraiso de Levante

A petición de sus favorecedores, la entidad propietaria «Annum Barcelonés» solicitó del Consejo de Sanidad el cambio antiguo de temporadas oficiales de baños, por la de 15 NOVIEMBRE AL 15 DE ABRIL DE CADA AÑO, lo que ha sido concedido según R. O. de 28 Mayo último y así se comunica á los asiduos concurrentes y público en general.

No obstante, las Villas y Chalets permanecerán disponibles en toda época y á PRECIOS REDUCIDOS en los meses de 1º Mayo á 31 Octubre.

Nota: NO SE ADMITEN ENFERMOS CONTACTOSOS.

La decadencia de Maura

Se observa cada vez más acentuadamente la decadencia neutral de Maura. Ya no es aquel cerebro portentoso que se trazaba una línea de conducta y la seguía invariablemente. Este Maura de ahora, fanático, reaccionario é incongruente en nada se parece al Maura aquel liberal, progresivo, diáfano, que fué ministro de Ultramar y que tan felices angurios se hacían de él.

Ahora se ha dado á la tarea epistolar, y rara es la carta que puede entenderse.

La última es contestando á Villanueva que le pedía su opinión acerca de lo que creyera oportuno hacer en el caso de Marcelino Domingo; y véase de qué manera tan enrevesada trata la cuestión sin contestar concretamente á la consulta, sin exponer un criterio de lo que debe hacerse:

«Solórzano 14 Septiembre 1917.

Excelentísimo Sr. D. Miguel Villanueva.

Estimado presidente y amigo: Con su carta del 11 recibí y lei la copia de la comunicación que dirigió usted al presidente del Consejo de ministros, á propósito de lo que ocurre con el diputado don Marcelino Domingo.

Con la atención debida sigo las peripecias de este asunto y la actitud adoptada por la opinión pública.

Esto último, que es ruda enseñanza, no me causa novedad ni la casará seguramente á quien haya asistido á los precedentes con desapasionamiento.

Al lastimoso desprestigio de las Cortes, de las que prescinden los Gobiernos, quizá con el beneplácito de la más sana parte de la nación, habrían de condenarse las fantasías y mentiras que han venido empleándose como sistema para remediar las flaquezas, granjerías, y comodidad de los gobernantes.

La opinión mira las Cortes con reserva, que semeja á la situación del que cae sin preparación en una sociedad de gentes livianas y holgoriosas, que, aunque queden dentro, todo es perplejidad ante los adulterios que están acechando la conclusión de la velada.

Pues en lo que respecta al concreto caso actual, ¿qué había de ocurrir después de los suplicatorios y de los abusos de la inmunidad parlamentaria?

Ya vemos que esta prerrogativa está cortada á la medida de las espaldas de los verdaderos participantes en las funciones de la soberanía, sino también el fuego para hacer justicia del que mira al valor inmenso de la ciudadanía.

Se ha tenido en large olvido que las Cortes y los poderes públicos son acumuladores de autoridad moral é fragiles cañas dipuestas para el escarnio.

Digo esto para dar á entender que el toque no está en que usted proteste y reclame, pues cumple su deber, y en ello hemos de estar á su lado todos aquellos que deseamos una nación construida y libre.

El daño está en lo que no depende de usted.

Sabe cuánto le quiere su afectísimo, que se despide estrechando su mano.

Antonio MAURA

¡Pobre señor, y cómo se le va acen-

tuando la decadencia! Mucho le hemos combatido, y casi nos inspira compasión al ver cómo divaga de manera harto sospechosa. Sería un disparate dar el Poder á un hombre en estas condiciones.

Este número ha sido sometido á la previa censura militar.

Compensación

Para Pepe López gran amigo y mayor conocedor de lo que son cellas...

De tus encantos en la trama preso, yo te quise, mujer, y en mi delirio, aun siendo tu amor para mí un martirio, queriéndote seguí con embeleso.

De ardiente anhelo el corazón poseso se consuma en lentitud de cirio y el rostro exangüe en palidez de lirio, traidor decla mi amoroso exceso.

Tú triunfabas entonces, yo, embriagado, sufría tu dosdén inveterado fiando en la ley que todo lo compensa.

Mas hoy que vienes á implorar vencida, de aquel amor la protectora égida, encuentras mi desprecio en recompensa,

Vicente BELLOD.

Madrid: Febrero de 1917!

En serio y en broma

¡Aún hay milagros!

Y recientemente se ha realizado un asombroso en Granada, según hemos leído en «El Liberal», de Madrid.

A un señor comenzó á crecerle la lengua, y creciéndole, creciéndole, llegó á salirse más de un palmo desde la línea de los labios.

Fueron consultados varios médicos; pero como estos son unos ignorantes, los remedios propuestos dieron el mismo resultado que las disposiciones que nuestros sabos gobernantes dictan para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

En vista de ello, una hermana del paciente dijo á este: «Lo que esos borrinos no han logrado con su ciencia, lo alcanzaré yo con mis oraciones.»

Y, efectivamente; rezó varias oraciones—debió desicrarlas á santo Toribio, que se supone sea patrón de sacar y meter la lengua—, y en cada oración se le metía la dicha lengua un centímetro al infeliz lenguaraz.

Pero como la hermana estuvo orando toda la noche, ¡vayan ustedes á saber si metiéndose la lengua llegaría á salirse por otra abertura opuesta á la boca!...

¡Para que se lle usted de los médicos!

A este efecto recordamos otro milagro ocurrido en Lourdes, donde un cojo se metió en el agua, y lean lo que ocurrió, según cuenta un cronista:

Entró el cojo en la piscina, y apenas las turbias ondas tocaron la pierna enferma, ya se estiró presurosa, y el hombre salió bailando entre aclamaciones locas de entusiasmo religioso y de piedad religiosa.

Más tanto y tanto bailó, que escurriéndose en las losas cayó y se rompió una pierna, pero de veras, no en broma.

«¡A la piscina!» gritaba la muchedumbre devota, y el infeliz repetía presa de febril zozobra:

«¡Al hospital cuanto antes á que la pierna compongan! Para bromas, la piscina; ¡pero éstas ya no son bromas!»

Por eso, y en serio ya, aconsejamos á los médicos que, velando por sus prestigios, mirando por la cultura é inspirándose en ideas humanitarias, cada vez que se enteren de uno de estos milagros, le expliquen al público haciendo la salvedad de las enfermedades nerviosas que pueden curarse por sugestión, pero combatiendo los disparates embrutecedores que tienden á demostrar que más curan los donativos que se entregan á frailes y fraulucos, que la ciencia médica y quirúrgica.

Lean algunas hojitas que por ahí se reparten y verán con qué desearo llaman barros á los médicos eminentes que desahucian enfermos que curaron apenas dieron unas pesetitas á los administradores de un sante de moda.

¡Y no piensan que con esas patrañas se propaga la estupidez, y se desprestigia la verdadera religión!...

NOTICIAS

En los exámenes extraordinarios celebrados en la Academia de Caballería, ha sido promovido á segundo teniente del Arma nuestro paisano Don Carlos Aguilera Parde.

Doña Josefa Escolano Profesora en partos Calle de Montegón, número 61.º

Ha fallecido el antiguo y conocido maestro sangrador Don José Senabre Rodríguez, persona estimable por todos conceptos y que gozaba de generales simpatías.

Muy sinceramente damos nuestro pésame á la familia del finado.

El señor Gobernador nos ha enviado un B. L. M. diciendo que hace las gestiones oportunas para que el Ayuntamiento construya la escalinata que de la calle del Socorro baja al Postiguet.

Con objeto de atender al restablecimiento de su salud, hoy ha marchado á Onteniente nuestro querido amigo Don Enrique López Torres.

Mermeladas «Alfredo Hill» en latas é en frascos. Una sola calidad la mejor:

Los vecinos del populoso barrio de Santacruz celebrarán grandes fiestas desde el día 21 al 24 incluso.

Han empezado los exámenes extraordinarios en los centros docentes.

Se necesitan Oficiales caladeras y Bordaderas á mano y máquina en el Taller de Calados de José Millán.

Hay ha marchado á examinarse á Murcia, nuestro querido amigo Don Agustín Mora Valero.

La Alcaldía de Finestrat, ha recurrido á la imposición de arbitrios extraordinarios para enjugar el déficit del presupuesto de gastos del corriente año.

Para su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, ha sido remitido al Gobierno Civil por la alcaldía de Balones el extracto de acuerdos tomados por aquella corporación en el mes de Agosto.

ESPECTACULOS

TEATRO VERANO Grande. secciones de cine y variedades:

Butaca con entrada . . . 1'00
Entrada general . . . 0'25

SALON ESPAÑA Grandes proyecciones cinematográficas y variedades. Preferencia . . . 0'50 Ptas. General . . . 0'20 id.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid, Don José L. Barberán

De la guerra

La proclamación de la República

Gran entusiasmo

Petrogrado. Se ha hecho conocer en los grandes cuarteles el manifiesto de Kerenski proclamando la República en Rusia.

La nueva forma de gobierno ha sido acogida por el pueblo ruso con grandes muestras de entusiasmo.

En todos los barrios de la capital se han organizado grandes manifestaciones entusiastas por la República.

Las noticias que se reciben de Moscú y del frente manifiestan que el manifiesto de Kerenski ha sido muy bien acogido, habiéndose celebrado con manifestaciones de alegría.

El nuevo gobierno de la República puede contar con el apoyo del pueblo entero.

Rumor desmentido

Petrogrado.—El general Kaledine ha telegrafado al gobierno de la República adhiriéndose a la nueva y salvadora forma de Gobierno, que ha animado todas las esperanzas y fuerzas, del país y negando los rumores que han circulado acerca de que él piense organizar un levantamiento.

La conferencia de Moscú

Petrogrado.—A fines de mes se celebrará la conferencia de los elementos democráticos, para determinar su situación en la política republicana.

Otra ruptura

París.—La república de Costa Rica ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania.

Resultado de un bombardeo

París.—Durante el ataque aéreo de Kouler realizado por nuestros

aviones a mediados del pasado mes de Agosto una bomba cayó en un depósito, donde se hallaban gran número de alemanes.

Ocurrieron 900 víctimas entre muertos y heridos.

El parte italiano

Roma.—En el frente del Trentino, en el valle de Giudicaria, fuerzas enemigas intentaron acercarse a nuestros puestos avanzados y fueron dispersadas por el fuego de nuestra fusilería.

En Carnia, mayor actividad de la artillería enemiga que produjo una fuerte reacción por parte de nuestra artillería en el alto Boite y en el valle de Fella.

En la meseta de Bainsizza durante la noche del día 15 al 16 del corriente, el enemigo intentó por medio de cuatro contraataques sucesivos volver a ocupar el terreno perdido el día anterior, pero fué rechazado constantemente por los defensores que capturaron 73 prisioneros, entre ellos 2 oficiales.

La escuadra rusa

Petrogrado.—La escuadra rusa del Báltico ha bombardeado algunos puntos de la costa alemana.

La entrada del Golfo de Finlandia está defendida por el grueso de la escuadra moscovita.

Nota oficiosa

Roma.—El comunicado enemigo del día 15 anuncia que 32 aviones italianos, han sido derribados durante el mes de Agosto cuando los austriacos habían perdido tan solo 11 aparatos. Ese comunicado confunde desde luego entre aviones y aviadores. Sabido es que hay aparatos que llevan a bordo hasta cuatro personas.

En realidad los aparatos echados a pique durante el mes de Agosto por los austriacos fueron 7, mientras que ellos perdieron por la acción de nuestros aviadores y de nuestro tiro 17 aviones, sin contar los hidroaviones derribados por la Marina Real.

La ofensiva italiana

Roma.—El corresponsal del «Corriere della sera» en el frente escribe que los austriacos en el último contraataque llevado a cabo en las pendientes del monte San Gabriel emplearon de 40 a 50 mil hombres llegados expresamente del frente ruso, ya descansados de las conquistas de Bukovina y Galizia.

Hay que hacer constar que la victoriosa ofensiva italiana ha tenido por efecto inmediato el de parar la ofensiva austriaca contra las fuerzas ruso rumanas con el propósito de conquistar los vastos graneros de la Rusia meridional. Alemania ha podido tomar Riga, pero hubiera preferido sin duda el trigo de la Besarabia. Italia le ha salido al paso a Austria y a Alemania impidiéndoles la «razzia» del pan.

El parte ruso

Petrogrado.—El Cuartel general ruso, da cuenta de que las tropas moscovitas han avanzado por el frente Sudeste de Fridrichstadt ocupando al Sur del bosque la población de Pipleg, donde hicieron prisioneros y cogieron una ametralladora.

En el valle del río Suchitza, atacaron los rumanos contra las líneas enemigas ocupando las posiciones austro-alemanas de varios sectores de la región de Patritza.

Durante la noche del 16, la artillería enemiga atacó a los ruso rumanos en la línea Bancin Nerchesti, pero el esfuerzo enemigo fué frustrado por el fuego de nuestra artillería.

Dice Hervé

París.—La Prensa francesa comenta detenidamente la actual situación de Rusia, conviniendo en la gravedad de cuantos sucesos se desarrollan en aquella nación.

Gustavo Hervé en «La Victoire», dice entre otras cosas: «Rusia necesita una mano de hierro para imponer la disciplina a su Ejército, mantener el orden en todo el territorio y dar solución al actual estado de cosas.

¿Tendrá Kerenski esa mano de hierro? No lo sé pero creo que dentro de poco oiremos los gemidos del pueblo ruso.»

Información general

La causa contra el comité

Madrid.—Se ha nombrado fiscal para intervenir en la causa que se sigue contra los individuos que forman el Comité directivo de la pasada huelga y seis personas más al comandante de infantería D. Juan Mator de la zona de Madrid.

Se dice que el defensor será el coronel señor Pinevito.

—El día primero de octubre se celebrará Consejo de Guerra en el cuartel de San Francisco.

Dice Sánchez

Madrid.—Los rumores de crisis se han acentuado.

Sánchez recibió muchas visitas.

A los periodistas les dijo: —No se asasten ustedes. No sucederá nada. Entre todos los ministros existe gran unanimidad.

García en Santander

Santander.—Ha llegado el jefe del partido liberal señor García.

Dijo a los periodistas que está desorientado en política, por haberse dedicado en estos días a otros asuntos.

Se cree que García visitará a Maurra en Solórzano.

Consejo de ministros

Madrid.—El consejo de ministros duró dos horas y media.

Eza trató del problema del carbón y de la paralización de las minas de Asturias.

Se aprobaron las líneas generales para la creación de un penitencionario en Marruecos y se resolvieron varios expedientes.

El general Echagüe

Madrid.—El general Echagüe marchará a Sagovia para revistar el regimiento de artillería.

—Hoy ha recibido la visita de Castroviño y Araquistain.

Crimen misterioso

Burgos.—El vecino de Lopera, Francisco Rodríguez, salió de su casa hace varios días y no había vuelto todavía.

Los hijos salieron a buscarle, encontrándolo muerto en el campo, con dos heridas de fuego.

Se han detenido dos presuntos autores.

Las ganancias del obrero

Madrid.—El mecánico Francisco Férrez trabajando en su taller de la calle de Arganzuela fué víctima de un accidente del trabajo, fracturándose el brazo izquierdo.

Fué conducido a la Casa de Socorro y trasladado después a su domicilio.

Automóvil que vuela

Madrid.—El automóvil que hace el pasaje y correo de San Martín de Valdeiglesias a Madrid voló ayer.

Viajaban en el automóvil 27 personas, resultando algunas heridas levemente.

DE TOROS

Yodar (Almería)—Segunda de feria. Toros de Samper, bravos y majestuosos. Evaristo Delgado, único matador, colosal. Sacado en hombros.—Miguel.

EN VALLADOLID

Valladolid.—Toros de Martínez, regulares.

Gaona, bien en sus toros. Gallito, regular.

Belmonte, mediano y Merino regular. Este sufrió una cogida leve en el séptimo toro.

Notas barcelonesas

Barcelona.—En vista de la escasez de carbón el alcalde ha ordenado que no se enciendan los faroles de gas en las calles que haya luz eléctrica.

—Los patronos carreteros han admitido a los carreteros que fueron expulsados con motivo de la última huelga.

—Ha fallecido el capitán del «Reina Victoria Eugenia» D. Juan Benet.

—Ha llegado el nuevo gobernador señor Sanz Escartin. Inmediatamente se hizo cargo de la provincia.

Imprenta Viuda de A. Bets

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1888

Pl. y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4

ALICANTE

arPa la presente temporada: Gran surtido en Pieles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

“La Madrileña”

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo a Teatros y casas de Comercio.—Intérprete a la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Gran taller de Platería

— DE —

Correa y Díez

Cadenas oro ley al peso

Se hace toda clase de trabajos con cernientes al rame

Si después despues de hecho el trabajo no es gustase, sin compromiso ninguno le podeis dejar y se os hará otro.

La casa que más paga per oro, plata, platino, galenas y dentaduras inservibles.

Torrijos 92, bajos.—ALICANTE

Coñac “Faro”

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)



— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa

(antes Ramales)

EXPOSICION

Henra a Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material escogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía.—Fósiles.—Numismática—etc, etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle,

en Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Ibañeta 11, 13

Almacenes: Quiroga, 15.

BANCO DE CARTAGENA Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS
SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 A 13

Collège de l'Alliance française Bailén 25, 23 y 21-ALICANTE

Este precocidísimo centro de enseñanza, reanuda sus Cursos el día 15 de Septiembre con un personal docente tan completo como acreditado.

1.ª Enseñanza española y francesa; 2.ª Enseñanza española y de Escuela Superior de Comercio, simultaneadas con el estudio práctico y verdad del francés e inglés.

Adscrito a este Centro está además un profesorado especial para ampliación de estudios matemático-científicos, con gabinetes de Física e Historia natural y laboratorio de Química.

Admitense alumnos como internos, medio-internos, permanentes y externos, desde los cuatro años.

Internado especial, con régimen independiente del de 1.ª y 2.ª enseñanza y elemental de Comercio, para estudiantes de todas las categorías de más de 16 años de edad con adecuadas garantías para los padres de familia.

— Pidense informes; Bailén, 25—DIRECCION —

Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

Teléfono número [302—Apartado de Correos, 367]

Unica casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto [Europeo] los [Aceites] Valvolinas, Grasas, Correas de [Piel] de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cáñamo, etc., etc., y la acreditada

Tan excelente LAMPARA está fabricada en Holanda, único país de Europa que exporta todavía a España su producción de efectos de electricidad.



Por su luz clara y brillante, á la vez que por su reducido consumo, la Lámpara «PHILIPS» ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

Esta casa garantiza á cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se lo confíen, así como á los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan caros.— También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad de la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche.

Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.

Oficinas y Despacho: Sagasta, 53
Almacenes y Retén: Cid, 19 y 22 **ALICANTE**

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillón de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillón «ABUELO» 1811.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
BURDEOS . . . 1907
ZARAGOZA 1908
BRUSELAS . . 1910
GANTE 1913

G. Gilles

Gran Premio
Milano 1906
17 Medallas

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

Frutas y hortalizas en latas, ó en frascos

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos
Fabricación esmerada. — Exportación á provincias y Extranjero.
DEPOSITO DE DUELAS.—ALICANTE

Fábrica de Cajas de Cartón

DE

«José Alfonso Viñes»

Especialidad en las de Sombreros,
Gorras y para Calzado
Jativa (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? — Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sugete á ningún régimen alimenticio especial.

— Pídase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario
M. Reig & Ramírez—Santa Clara, principal—VALENCIA (España)

Lámpara Philips 1/2 Watt



EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 150 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad y Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76) — INFORMACION COMPLETA: Amado Alberola, Alicante.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.